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Bitte schreiben Sie Ihren Namen und Matrikelnummer lesbar auf Ihre Ab-
gabe. Werfen Sie diese dann in das Briefkastenfach Thres Ubungsleiters ein.
Die Briefkastennummer Ihrer Ubung finden Sie auf der Homepage der Vor-
lesung.

Aufgabe 1

a) Uberpriifen Sie, ob die folgenden Matrizen invertierbar sind und bestimmen Sie
gegebenfalls die inverse Matrix:

123 1 6 4
2 5 3], 2 4 -1
10 8 -1 2 5

b) Bestimmen Sie alle a, b, ¢ € R, fiir welche die Matrix

1 1 1
a b ¢
a’> b
invertierbar ist.
Aufgabe 2
Bestimmen Sie den Losungsraum der folgenden linearen Gleichungssysteme:
1 2 3 2 4 0
11 2 2 4 0
a) [1 3 4 3 7|-2=]0],
2 3 5 3 8 0
001 01 0
11120 14
102 10 11
by |1 1 1 2 1|-z= |19 in Abhéngigkeit von c € R,
01 210 12
11120 2c
11 b by
¢c) [1 —1|-2={by]| in Abhiingigkeit von b= | by | € R3.
1 -1 bs b3
Aufgabe 3

Seien A eine m x n Matrix und b € R™. Wir bezeichnen mit
Lap={zeR"| A -z =0}

die Losungsmenge des linearen Gleichungssystems A - = b. Wir nehmen an, dass das
Gleichungssystem A - x = b eine Losung besitzt. Sei nun zg € L. Zeigen Sie, dass gilt
LA,b = {$+ xo | T € LA7@}.



Aufgabe 4
Sei A € R™*" eine Matrix, die nicht gleich der Nullmatrix ist, B € R™*" eine weitere
Matrix und b € R™. Beweisen oder widerlegen Sie folgende Aussagen:
a) Falls m =1 ist, dann besitzt das Gleichungssystem A -z = b immer eine Losung.
b) Falls n =1 ist, dann besitzt das Gleichungssystem A -z = b immer eine Losung.
c) Falls A-v = B-v fiir ein 0 # v € R" ist, dann gilt A = B.
d)

Falls A-v = B - fiir alle v € R" ist, dann gilt A = B.



